

Inscripción en Gerona.

Por trimestre.
Postillon. . . . 16 rs.
Postillon y Bo-
letin oficial. . . 20 id.

EL POSTILLON.

Fuera, franco el porte.

Por trimestre.
Postillon. . . . 20 rs.
Postillon y Bo-
letin oficial. . . 50 id.

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE AVISOS DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Este periódico sale los miércoles, viernes y domingos. Se suscribe en Gerona en la librería de la Viuda de Grases, plaza de la Constitución, donde se halla la Redacción y se reciben los avisos y comunicados.—En Figueras, Matas.—Olot, Doutrém.—La Bisbal, Administración de Correos.—Cada número suelto se vende á seis cuartos.

ANUNCIOS DEL DIA.

HOY. S. Pedro Nolasco fundador.
MAÑANA. S. Ignacio y S. Cecilio obs. y mrs. y Snta Brigida virgen.

CUARENTA HORAS.—Hoy se hallan en la Iglesia del Hospicio. Mañana se hallarán en la misma Iglesia.

La esposicion durará en los domingos cuatro horas por la mañana y tres por la tarde, y en los demas dias tres horas y media por la mañana, y dos por la tarde; empezándose á las 8 por la mañana, y á las 4 por la tarde.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DEL DIA DE AYER.

Saló el sol á las 7 y 6 minutos de la mañana.
Se pone á las 4 y 54 minutos de la tarde.

TERMÓMETRO DE REAUMUR.

Dentro las habitaciones. Al aire libre

Al amanecer. . . . 8 grados. 2 grados.
Al medio dia. . . . 10 grados. 9 grados.
Al anocheecer. . . . 0 grados. 8 grados.

CORREOS que entran hoy. A las 8 de la mañana Madrid, Barcelona y demas provincias del reino, Francia y demas paises extranjeros, Figueras, Bascara, Hostalrich y Mallorquinas. A las 9 de la mañana Santa Coloma de Farnés, Amer, Cassá de la Selva y Llagostera.

CORREOS que salen hoy. A las 12 del dia Madrid, Barcelona y demas provincias del reino, Francia y demas paises extranjeros, Figueras, Bascara, Hostalrich, Mallorquinas, Santa Coloma de Farnés, Amer, Cassá de la Selva y Llagostera.

Madrid 22 de enero.

Brillante y verdaderamente digno de un monarca de España ha sido el banquete que S. M. la Reina dió antes de ayer en honor del principe de Baviera. Hacia mucho tiempo que no se habian visto en Palacio preparativos tan suntuosos: la hermosa sala de las columnas, la cámara del Rey, varios salones inmediatos y la escalera principal habian sido adornados con gran magnificencia.

Las ocho era la hora señalada por S. M. para admitir á la mesa á sus convidados. Un cuarto de hora antes llegaban los regios comensales al pórtico de Palacio. Desde luego la grande escalera presentaba un sorprendente golpe de vista: adornada con vistosísimas flores é iluminada con la brillante luz de gas, ocupábanla ochenta lacayos lujosamente vestidos. Segun iban llegando los convidados pasaban á los salones destinados para reunirse.

Las ocho y media serian cuando SS. MM. determinaron pasar á la gran sala del banquete.

El lujo de aquella estancia no es para descrito. Lurian en candelabros y arañas del mas esquisito y á un to 650 lámparas que arojaban una vivísima luz. La mesa larga y como para setenta cubiertos, se hallaba adornada en su centro de un modo que deleitaba tanto la vista como despertaba el apetito. Cuatro hermosos espejos de magnitud fabulosa, colocados en el centro de los cuatro lados del salon, multiplicaban sus prodigios.

La Reina, del brazo del principe Alberto, entró la primera en el salon; seguía á nuestra graciosa soberana, su angusta madre, á quien daba el brazo el Rey, y detras venian en agradable confusion los convidados. Cada plato tenia su dueño, y lo revelaba su nombre puesto en la abrazadera de la servilleta; así es que con una ligera indicacion de los mayordomos de palacio que hubieron de cumplir este servicio, supo bien pronto cada uno el sitio que se le habia designado y como por encanto en el momento de tomar asiento la Reina se sentaron todos donde debian.

Nuestra graciosa soberana estaba elegante y hermosa sobre todo en el encarecimiento; vestía un rico traje verde y adornaba su cabeza una diadema de brillantes. A su lado tomó asiento el principe de Baviera vestido de casaca encarnada con charreteras de plata y banda azul. SS. MM. el Rey y la Reina madre ocupaban los centros de los otros lados de la mesa.

Como hemos dicho eran setenta los convidados, entre ellos diez y seis señoras.

Allí estaban todos los señores ministros excepto el de la Guerra, los capitanes generales, el patriarca y el arzobispo de Toledo, los gefes de palacio y sus señoras, la camarera mayor de S. M. los presidentes de ambos cuerpos colegisladores, los representantes de las cortes extranjeras y sus señoras. Todos los caballeros estaban de uniforme y las señoras ricamente prendidas.

Los criados principiaron á servir á poco de haber tomado asiento S. M. y los concurrentes. Vestían aquellos grandes casacas verdes con boton de plata y habia uno para cada dos convidados. La música de alabarderos, colocada en una sala inmediata tocaba escogidas piezas.

Muchos y variados platos se habian ya servido cuando los criados cubrieron la mesa con copas de ponche. Pero la comida no habia terminado; era un descanso y como una nueva preparacion que debian recibir los estómagos. Presentáronse otros y otros manjares exquisitos. Cada

cual tenia cuatro ó cinco copas á su lado y las podia llenar alternativamente del vino que mas le agradase designándolo por su nombre á los criados.

La vagilla de la comida habia sido de lo mas hermoso que imaginarse puede, pero la de los postres debia escederla, y así fué en efecto. Sirviéronse, por último, quesos helados, y SS. MM. y en seguida todos los concurrentes, se levantaron de la mesa siendo poco mas de las diez. De allí pasaron á la cámara del Rey donde se tomó el té, y á las once se despidieron de Sus Magestades los convidados, admirados de la esplendidez que habian visto y agradecidos á la graciosa soberana que les habia proporcionado tan señalada honra y agradable recreo.

Muchos de ellos se dirigieron desde el palacio á casa del señor Lesseps, quien daba aquella noche el segundo baile, no menos brillante que el anterior, habiendo hecho los honores á la primera hora la señora condesa de Montijo, con la amabilidad y finura que la distinguen.

PROVINCIAS VASCONGADAS.—Tolosa 19 de enero.—A juntos remito á vd. dos impresos para el uso que crea conveniente.

Lo único que puedo añadir á vd. á la carta de ayer, respecto de los facciosos de Lanz, Arrondo y Aguirre, es de que han pisado el valle de Uizama huyendo de la persecucion de las tropas; pero me temo que vuelvan á internarse en la montaña porque fuera no pueden existir.

Las tres provincias Vascongadas tranquilas y sin un solo faccioso.

Guipúzcoanos.—Unos cuantos ambiciosos acaudillando gente comprada y armada en el extranjero, con el oro extranjero han invadido esta pacífica provincia con solo el objeto de medrar á costa de nuestro sosiego. El capitan general y su segundo que os dirige la voz, ambos hijos de este solar, tienen que cumplir con el doble deber de autoridad del gobierno de S. M. la Reina nuestra Señora y el de buenos hijos de la noble provincia de Guipúzcoa, por cuya paz y la continuacion de su bienestar sacrificarán con gusto sus vidas. Confíad pues en la vigilancia de vuestras autoridades que están resueltas á hacerse respetar á fin de precaveros de las calamidades que os quieren traer los perturbadores de vuestra felicidad: seguid dando pruebas de vuestra cordura y lealtad proverbial, y vereis á los enemigos de nuestro sosiego muy pronto esterminados por las columnas de diferentes armas que los perseguirán á porfia hasta dejaros libres de su odiosa presencia.

Guipúzcoanos: para hacer que continueis en el goce de la paz y ventura que os rodea, cuenta con vosotros vuestro general, *Ramon de Barrenechea*.

La otra proclama que no dirige nuestro amigo de Tolosa del diputado general la publicaremos mañana.

Idem 19 de enero.—Ya saben vds. que tenemos en las Cinco Villas del Baztan (Navarra) á los cabecillas Lanz, Aguirre y Arrondo, y en tierra de Estella á Soto.

La gente que han podido arrastrar de Francia no es cosa que asuste, ni creo que hagan muchos prosélitos en estas provincias cansadas co-

mo estan de guerras y revueltas. Además no se llaman Alzáas los nuevos caudillos, ni tienen su cabeza ni su prestigio en el pais que los vio nacer, para temer que arrastren las masas.

Por estas circunstancias y por las disposiciones rápidas y acertadas que toma contra la canalla el general segundo cabo de estas provincias don Ramon de Barrenechea encargado de las operaciones de aqui y la frontera de Navarra, no dudo un momento que su existencia en estas aunque difíciles montañas, será muy corta.

Este general debió tener sin duda muy buenas noticias de la entrada en España de los montañistas, cuando á la hora en que estos pisaban este suelo, hacia salir de Vitoria con precipitacion fuerzas de infanteria y caballeria en direccion de la Boronda y esta, verificándolo S. E. en el momento que confirmó el telegrafo la noticia, y llegando en dia y medio aqui con sus tropas. Dos dias há que está entre nosotros, y en tan poco tiempo ha mandado sobre los enemigos varias columnas con gefes escogidos y conocedores del terreno y ha tomado puntos interesantes para batir al enemigo con decision y ventaja. Tendré á vds. al corriente de cuanto ocurra.

Como acostumbramos ver los objetos sin pasion y juzgar los acontecimientos con imparcialidad, sucede que con harta frecuencia salen acertados nuestros pronósticos.

Dijimos al saber las primeras noticias de la última invasion de nuestra frontera del Norte, como habiamos anunciado antes en la otra intentona del mes de junio, que no cuajaria la rebelion carlo-republicana en el pais Vasco-navarro, y así va sucediendo puntualmente, si ha de darse crédito á las cartas de todos nuestros corresponsales.

Las de Irun y Pamplona que hoy insertamos á continuacion, adelantan mas: suponen que los invasores, si es que no habian vuelto ya á territorio francés, estaban á punto de verificarlo, no pudiendo resistir de una parte la indiferencia con que los han recibido los pueblos, y de otra la activa, bien dirigida é incesante persecucion que les han hecho las fuerzas reunidas de miñones, guardia civil, tropa de linea y carabineros, cuyo celoso y leal comportamiento, así como el de las dignas autoridades militares, politicas y locales que han dado impulso al movimiento, escede á toda ponderacion.

NAVARRA.

Pamplona 20 de enero:

(De nuestro corresponsal.)

Los navarros se han portado admirablemente, abandonando la causa carlista, y dando una nueva prueba de sus sentimientos leales y pacíficos. Al ver la frialdad que en todas partes han encontrado, se pronuncian los invasores en retirada.

Soto y su gente han tomado el aguardiente en Asiain á las cuatro de la mañana, y á las siete han pasado por Erice con direccion al valle de Uizama.

Aguirre y Lans tambien tomaron ayer por Alman-Loz á Bertiz ó acaso á los Alduides. Es de

suponer que todos se dirijan á Francia, pues la impasibilidad de los jóvenes y de todo el pais abate los ánimos mas esforzados.

Estella 20 de enero.

Desde hace tres ó cuatro dias la faccion que penetró de Francia á las órdenes de Soto, Iturmendi y otros cabecillas, vaga por estas comarcas sin que á estas horas haya sido posible darla alcance. El 17 por la noche después de haber estado en Echauri y Munarriz, pasó por el monasterio de Irazu. Al siguiente dia se encontraba en Aramendia, pueblo del valle de Ellin. Con este conocimiento las columnas se pusieron en movimiento: la del brigadier Eguilaz por la parte de Abárzuza; la del coronel Serrano, en la que se encuentran los miñones alaveses, salió de San Martin de Amézcoa, donde se encontraba á ocupar los corrales de Vitoria, calculando que siendo el puerto de Ologoyen ó el de Valdega, el único paso que tenían libre los facciosos, no podrían menos de tropezar con ellos. La suposicion fue sumamente acertada y la combinacion perfectamente entendida, pues no bien habia llegado la columna del coronel Serrano á la rasa ó escampado de los corrales de Vitoria, cuando se presentaron de frente los facciosos, que venian hostigados por el brigadier Eguilaz. Asi que divisaron las tropas contramarcharon repentina y aceleradamente por el monte de Sarria, que es de los mas escabrosos de este pais.

Las tropas, guiadas por los miñones alaveses, emprendieron su persecucion, y aun estaban, por decirlo así, encima de los facciosos cuando oscureció y los perdieron de vista, no quedando á la columna otro arbitrio que retirarse al pueblo mas próximo que era Barindano. De resultas de esta operacion se han reunido, formando un circulo muy estrecho, seis ó siete columnas, que se pondrán nuevamente en movimiento en cuanto adquieran noticias de la direccion que llevan los facciosos. Se cree no pueda ser otra que la de volverse por el mismo camino que han venido, perdidas ya todas las ilusiones que hubieran podido forjarse acerca del recibimiento que les haria el pais, el cual ha dado una nueva prueba de su amor á la paz. Los facciosos, cuyo número no pasa de 140 llevan blusas y boinas azules. Su desaliento es grande, y puede asegurarse que á lo mas durarán ocho dias. Esto no inspira el mas remoto cuidado. En toda la persecucion han guiado tambien á las tropas y recorrido las sierras los cuatro guardas, que con su cabo custodian los montes de Urbasa pertenecientes al real patrimonio, procediendo con la mayor actividad é inteligencia.

GUIPUZCOA.

Irun 20 de enero.

En este momento corre muy válida la noticia de que á consecuencia de la activa persecucion que han sufrido los facciosos, y la mala acogida que han tenido de parte de los vascos navarros, ha repasado la frontera por las Tres Mugas, ó sea la peña de Larun, y creo que mañana podrá confirmarles esta agradable noticia: asimismo se asegura que el gobierno francés ha

dado orden para que sean conluídos al interior los señores Salamanca y Elio.

Capitania general de los reinos de Valencia y Murcia.—El brigadier D. Rafael Loper Ballesteros, comandante de la linea del Ebro, con fecha 22 del actual, desde el arrabal de Jesus dice al Excelentísimo Sr. capitán general lo siguiente:

«Excmo. Sr.: Teniendo en consideracion el satisfactorio estado en que se encuentra la provincia de Tarragona, y convencido de que en el dia no ofrece el menor cuidado la navegacion del Ebro con la cual se sostienen mas de 2000 personas, he creido oportuno dirigir con fecha de ayer al gobernador civil de Tortosa la comunicacion siguiente.—Esterminada completamente la faccion que pasó á la derecha del Ebro, me apresuro á manifestar á V. E. que el miércoles 24 podrá salir de esta plaza el convoy de barcos para Mequinenza, así como que desde luego puede permitirse la navegacion desde esa ciudad al mar, llenando de este modo los deseos del Excmo. Sr. capitán general de estos reinos, que no son otros mas que hacer ver á los pueblos las ventajas que proporciona la paz y lo interesados que estan en sostenerla.—Lo que tengo el honor de trasladar á V. E. para su superior conocimiento; en la inteligencia que ya estan comunicadas las órdenes á los comandantes de los destacamentos, y avisados el señor brigadier Cabanero y gobernador de Mequinenza, esperando que al obrar así habré cumplimentado los deseos de V. E.

Lo que por disposicion de S. E. se hace saber en los diarios de esta capital para satisfaccion del público.—El coronel jefe de estado mayor, Rafael Primo de Rivera. (D. M. de V.)

Barcelona 22 de enero.

Escriben de Vich al *Barcelonés* el 25 del corriente que la direccion que tomó S. E. el Capitán general con las fuerzas que habian quedado, fué hácia el Estany en donde hacia dos ó tres dias que parece estahan Estartús, Tristany y Saragatal con una fuerza próximamente de 500 hombres, y que tambien habia tres ó cuatro dias en que se decia que Marsal estaba en Amer con unos 800 hombres: que el 24 llegaron dos oficiales prisioneros en la desgraciada accion del general Paredes, á quienes Cabrera ha dejado en libertad para que vayan á curarse á sus casas las dolencias que padecen, y aseguran que del dia siguiente al otro posterior debian ir otros dos ó tres que se hallan en el mismo caso, de modo que se debe esperar que todos obtendrán su libertad á mas ó menos dias por el mismo pretexto; y que se acababa de saber que el 24 la columna del coronel Echagüe pilló al cabecilla Busaña en la parte de Oristá, y con él 6 ó 7 de los que le acompañaban: este cabecilla fue el encargado del bloqueo que sufrió hace poco aquella ciudad.

De Tivisa el 22 le escriben que con las presentaciones de estos dias han quedado libres de

matines, pues el cabecilla Basquetas solo ha quedado con cuatro ó seis: que tienen unos 20 ladrones que recorren todo aquel pais en partidas de 4 ó 6 hombres; y cuando les conviene se reúnen todos y tienen alarmados á todos aquellos pueblos; y que en Miravet á la otra parte del Ebro hay un corto destacamento, en Mora de Ebro hay una compañía, y como el brigadier Ballesteros con su columna recorre toda la orilla del Ebro incesantemente, y por otra parte sus habitantes no quieren bromas, estan tranquilos y mucho mas lo estarían si no fuesen las contribuciones tan exorbitantes.

Gerona 30 de enero.

Muy abultadas fueron las noticias que al principio se recibieron del encuentro habido entre la columna del coronel Ruiz y la faccion Marsal en el punto del Pasteral, por esto nosotros no quisimos insertarlas, mas ahora pasados ya los primeros momentos bien que aun no se ha publicado ningun parte pueden darse algunos detalles que creemos no serán nada exagerados. Con el objeto de destruir el puente del Pastral (segun ya dijimos en nuestro número anterior) habia pasado á la Sellera el señor coronel Ruiz, desde donde destacó dos compañías de Valencia á fin de que vadeando el rio se situasen á la izquierda del enemigo; pero apercebido este del movimiento se les echó encima cuando estaban á la mitad del rio y no pudiendo resistirle tuvieron que retroceder, dejando no obstante en manos de la faccion á una pequeña guerrilla de 13 hombres que por estar ya al otro lado no pudo retirarse. Hallándose bastante distantes de la restante fuerza las dos espresadas compañías decidieron encerrarse en dos casas que tenian allí cerca lo que visto por la faccion pasó el rio y les quitó toda comunicacion con el resto de la columna, No pudiendo aguantar el fuego certero que desde las casas donde estaban encerrados le hicieron los bravos soldados de Valencia decidieron pegarlas fuego lo que no pudieron efectuar mas que en una que fué la mitad incendiada y que no por esto consiguieron se rindiesen las ya referidas compañías, hasta que cuando llegó allí el Sr. Comandante General logró ponerlas á salvo. Envalentonados los facciosos con la insignificante ventaja que sobre las dos compañías de Valencia consiguieron el dia anterior y reforzados ademas por las facciones de Borges, Tristanys Saragatai, Jubany y Estartús en número de unos 1500 hombres y 120 caballos todos al mando de Cabrera, decidieron aguardar la columna del Excmo. Sr. Comandante general que habia salido al amanecer de esta ciudad. Pero á los primeros disparos á metralla que la bateria que va con la brigada de S. E. les dirigiera empezaron á retirarse y se declararon en desordenada fuga, no sin haber pagado caro su atrevimiento, pues de los partes recibidos resultan que tuvieron sobre unos 30 muertos y 180 heridos incluso el mismo Cabrera que lo es de gravedad. Atendida la dispersion en que se declararon los rebeldes la columna vadeó el rio y fué á pernoctar á Amer habiendo salido al dia siguiente para continuar la persecucion y dirigídose sobre

Olot en cuyo punto tambien se hallaba segun se asegura el Excmo. Sr. Capitan general con su columna.

Ayer al medio se supo habia pasado por la cercanias de Bñolas el cabecilla Marsal huyendo de la columna de Olot que iba á sus alcauces, y se fué á pernoctar á Orriols, pues no se dirigió hácia Besalú por hallarse cerca de este punto la columna de Figueras.

Hoy como á las doce del dia ha pasado á tiro de cañon de esta plaza procedente de la parte de Orriols el cabecilla Marsal con unos 80 á 90 caballos y 10 ó 12 infantes y despues de haber vadeado el Ter se ha dirigido á Santa Eugenia y de allí á Salt, donde ha permanecido hasta las dos y media de la tarde en cuya hora seguramente ha recibido aviso de la aproximacion de la columna del Excmo. Sr. Capitan general que ha entrado á las tres; pero á poco rato de haberse apeado S. E. y cuando aun no habia entrado su columna se le ha visto salir precipitadamente en direccion al camino de Barcelona donde se decia estaba aun la faccion.

A la hora de entrar nuestro número en prensa acabamos de saber que la columna que á las órdenes del Excmo. Sr. Capitan general se dirigió hácia Fornells antes de llegar á este pueblo una vanguardia de caballeria topó con unos cuantos facciosos de á caballo que estaban emboscados y despues de haber disparado contra esta fuerza echaron á huir no sin haber herido á un oficial que ha dejado la columna en Fornells para poder continuar la persecucion.

AVISOS.

MERCADO DE GERONA DEL SABADO 27.

La cuartera.	Rs. 63	La cuartera.	Rs. 48
Trigo ó Forment.	52	Mijo ó Mill.	84
Mescladizo ó Mastall.	48	Garbanzos ó Cuirones.	40
Centeno ó Segal.	32	Fayol ó Fajol.	29
Cebada ú Ordi.	40	Avena ó Cibada.	39
Maiz ó Blat de Moro.	79	Arbejas ó Vesas.	41
Judias ó Monjetas.	84	Aceite el Mallal.	84
Habás ó Fabás.		Arroz el Quintal.	

Alcaldia constitucional de la inmortal Gerona
 El nuevo padron que el Excmo. Ayuntamiento ayudado por la litre. Junta de utensilios acaba de verificar, y que deberá regir en adelante para el alojamiento material de la ciudad y arrabales, estará de manifiesto en la secretaria en los dias 29, 30 y 31 del mes actual, desde las diez de la mañana á la una de la tarde para los que gusten enterarse del alojamiento que se les ha señalado, habiendo acordado S. E. oir hasta el dia 4 de Febrero prócsimo las reclamaciones que se interpongan por los que se crean gravados en dicho señalamiento, durante cuyo plazo serán resueltas con la mas severa imparcialidad y justicia. =Gerona 29 de enero de 1849.
 =El Alcalde constitucional.= Ventura Mercader.

EDITOR RESPONSABLE FELIX PAGÉS.
 Imprenta de la Viuda Grases, Plaza de la Constiación, frente las Casas Consistoriales.